

Л.И. Матюшенко, А.Г. Матюшенко

### «Забытая деревня»

Стихотворение «Забытая деревня» (1855) отличается сатирической направленностью. В нем высмеивается рабская психология народа, наивная вера крестьян в «доброе барина».

Поэт изображает разных представителей деревни. Это и бабушка Ненила, и бурмистр Влас, и сосед-кулак, и вольный хлебопашец.

В первых шести стихах автор рассказывает о трех случаях несправедливости по отношению к крестьянам. Бурмистр отказал старушке в лесе для починки избы; сосед-кулак отнял у крестьян «косячок изрядный» земли; немец-управитель запретил брак Наташи с вольным хлебопашцем. Вся надежда крестьян на приезд доброго барина. В четвертом стихе говорится о том, что произошло с жителями деревни в ожидании барина:

Умерла Ненила; на чужой земле  
У соседа-плута — урожай сторицей;  
Прежние парнишки ходят бородаты;  
Хлебопашец вольный угодил в солдаты,  
И сама Наташа свадьбой уж не бредит...  
Барина все нету... барин все не едет!

Наконец, наступает кульминационный момент: встреча старого барина в гробу и возвращение молодого барина, не пожелавшего разбираться в заботах крестьян, в Петербург. Некрасов, рисуя смену поколений бар, подчеркивает безвыходность ситуации: долго-терпение народа — главная причина его бесправия.